

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

— PLATA LIBERTATEI BRAŞOV. —

TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Pentru străinătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţlu

Apare de trei ori pe săptămână

„Salut adunarea liberă a poporului românesc, care va avea să pună piatra fundamentală a viitorului nostru naţional”.

*George Bariţlu*

## Dreptul de vot!

### Români, înscrieţi-vă în listele electorale!

Din campaniile electorale trecute am tras cu toţii multe în văjminte.

Nu vorbim aici de dureroasele învăjăminte de ordin politic, când alegătorii noştri erau arestaţi, bruscaţi şi bătuţi când se găseau în drum spre a-şi îndeplini cel mai sfânt drept al cetăţeanului: dreptul de vot, ci voim să arătăm aici faptul şi mai dureros, când vedeam respinşi dela urna electorală cetăţeni, înzestraţi cu toate drepturile prescrise de lege, cari însă nu figurau în listele electorale. Şi între aceştia nu erau numai bărbaţi tineri ci adeseori şi oameni mai în vârstă, între 40 şi 60 ani!

Cu alte cuvinte zic, avem în ţara noastră zeci de mii de cetăţeni îndreptăţiţi la vot, cari însă din cauza că nu sunt trecuţi în listele electorale, nu-şi pot da votul atunci când ţara îi cheamă să-şi spună şi ei cuvântul când e vorba de trebile obşteşti.

Vinovaţi pentru această ruşinoasă întrelăsare sunt şi primăriile oraşelor şi satelor, dar în primul rând e vinovat însuşi cetăţeanul, care şi-a uitat să cerceteze la primărie, dacă e introdus sau nu în lista electorală.

Legea votului obşteşc ne spune că cel mai sfânt drept al cetăţeanului este dreptul de vot, iar pentru ca fiecare cetăţean să-şi aibă acest drept sfânt tot legea electorală dispune ca fiecare cetăţean să ceară în scris sau verbal în luna Decembrie a fiecărui an înscrierea sa, arătându-şi numele, locuinţa, profesiunea şi anul naşterii.

Acum stăm din nou în faţa întocmirii listelor electorale. La sate se fac înscrierile la primărie, iar în oraşul Braşov în edificiul primăriei din str. Porţii 63 etaj I. camera 4.

Rugăm pe toţi cetăţenii ziarului nostru să aducă aceasta la cunoştinţa tuturor rudeniilor, prietenilor, vecinilor şi în genere tuturor cu cari se întâlnesc, ca să nu mai rămână nimeni neintrodus în liste şi aceasta mai cu seamă de astădată, când peste scurt timp cetăţenii acestui ţărî vor fi chemaţi din nou la urna electorală.

Cine şi de astădată va rămâne fără drept de vot, neînterensându-se în persoană sau prin vre-un prieten dacă e sau nu trecut în lista electorală, se face vinovat de cea mai mare crimă cetăţenească.

torii, atunci când e vorba de a îndeplini o datorie de onoare şi de conştiinţă (aplauze).

După izbânde luptei comune, rămânem astfel liberi pe hotărârile noastre (aplauze).

Până atunci alăzii noştri ne vor găsi alături de dânsii în lupta legală pe care au întreprins-o şi pe care suntem siguri, că o vor duce în marginile în care au început-o.

Dacă mă întrebaţi ce doreşte pe urmă, este, ca după ce alegătorii vor da un Parlament şi Parlamentul va avea să deşige neze un guvern, să se gândească fie-care că pe lângă popularitate, pentru a umple a bine un loc, se mai cere ceva... (aplauze).

Deocamdată, când Regenta m'a întrebat cum văd posibilităţile de viitor, am declarat că nu poate fi vorba de o alegere, ci de uşoara constatare a existenţei parlamentare, prin care se asigură şefului partidului naţional ţărănesc, dreptul de a forma viitorul guvern de alegeri libere”.

## Un condamnat penal versat inspector în Ardeal.

În şedinţa de Vineri a camerei d-l dep. Dr. Aurel Dobrescu a adresat d-lui ministru de interne următoarea interpelare:

În zilele trecute a fost numit în postul de inspector al Siguranţei Statului — cu însărcinări speciale pentru Ardeal — un domn Constantin Radovici, fost prefect de Făgăraş.

Fără de această numire, am onoare a adresa d-lui ministru de interne următoarea interpelare:

1) Ştie d. ministru de interne că acest Radovici a fost condamnat în 1914 de Curtea de Apel din Constanţa la 1 lună închisoare pentru fraude comise ca administrator de plasă la Turtucaia?

2) Ştie d-l ministru că acelaş C. Radovici, fiind sub trecuta guvernare liberală prefect al judeţului Făgăraş, în cei trei ani şi jumătate de satrapie a comis o mulţime de delictive extrem de grave, pentru cari ministerul de interne sub Nr. 41.629 926 l-a denunţ Parchetului de pe lângă tribunalul Făgăraş?

3) Ştie d-l ministru că împotriva lui Radovici sunt dovezi oficiale precise — pe cari le pot pune la dispoziţie — că nu s-a sfiit să defraudeze chiar şi bani de-ai bisericilor din judeţul Făgăraş?

4) Nu crede şi d-l ministru de interne că a acorda unui individ atât de compromis un rol de inspector, poate compromite chiar şi o instituţie ca Siguranţa Generală a Statului?

5) Nu crede d-l ministru că este de datoria d-sale să îndepărteze imediat din serviciul Statului indivizi de felul celui caracterizat mai sus?

D. R. Franasovici a răspuns, că dacă cele spuse de d-l Dr. Aurel Dobrescu se vor dovedi a fi exacte, — se vor lua măsuri.

## Cuvânt de chemare

către meseriaşii şi muncitorii de toate branşele şi toate categoriile din Scheii Braşovului.

*lubiţi fraţi:*

În lupta pentru traiul de toate zilele întâmpinăm pas de pas tot mai multe şi mai mari greutăţi. Salariile, plăţile şi câştigul nostru sunt atât de modeste încât nu ajung nici pentru procurarea celor mai necesare mijloace de traiu. Ne întrebăm vecinic: cum şi unde am putea afla şi noi muncă stabilă şi un câştig mai bun şi nu aflăm răspuns. Visăm şi aşteptăm şi noi zile mai bune, dar ele nu vin şi nu vor veni până când ne oprim la atât.

Pentru a putea face un pas spre mai bine, nu ajunge revolta de nemulţumire, tânguirea şi aşteptarea cu mâinile în sân, ci trebuie să ne organizăm şi noi după exemplul muncitorimei din alte ţări, ca, dacă nu este alt mod de-a ajunge la salarii şi câştiguri corăspunzătoare, să putem cruşa din puşinul ce agonişim cu grea muncă.

La o economisire mai simţită, la o cruşare care să ne uşureze traiul, nu putem ajunge decât grupându-ne în tovarăşii frăţeşti, cumpărând în comun cele trebuincioase pentru traiu şi împărţind cu dreptate între noi profitul realizat din asemenea afaceri, profit care astăzi trece în mâinile negustorilor şi băncilor comerciale cari îşi măresc capitalurile din modestul nostru câştig numai fiind-că noi nu înţelegem să ne grupăm la oaltă.

Tovărăşiiile acestea se numesc cooperative. Muncitorimea şi ţărănimia din Anglia, Germania, Franţa, Danemarca şi alte ţări înaintate în cultură şi bunăstare, s'au organizat cu zeci de ani înainte în cooperative şi prin ele a ajuns să-şi creeze situaţia de care se bucură astăzi. După războiu, muncitorimea şi ţărănimia din ţările mai noi, ca, Finlanda, Cehoslovacia şi Estonia au făcut adevărate minuni şi în concurenţă cu marele capital. Ele asigură bunăstarea muncitorimei nu numai în timp de pace ci o scuteşte de mizerii şi în timpuri de crize muncitoreşti, în timpuri de greve şi lockouturi (şomaj) având creditul la cooperative de unde se aprovizionează cu hrană şi îmbrăcămintă, când nu lucrează şi nu câştigă.

O cooperativă muncitorească e o mamă bună a clasei muncitoare. Ea îşi strânge la sân, îşi încălzeşte şi hrăneşte fii săi în zile bune ca şi în zile grele.

Un comitet alcătuit numai pentru propaganda ideii şi pentru conscrierea celor ce doresc să coopereze, îşi îndreaptă azi glasul de chemare către meseriaşii şi muncitorimea din toate branşele şi categoriile ca să se grupeze într-o puternică cooperativă ce se va deschide în Scheii în timpul cel mai apropiat.

Veniţi cu toţii fraţi muncitori să facem un lucru mare, bun

şi de folos pentru noi. Veniţi să arătăm că nici noi nu stăm mai prejos de muncitorimea altor neamuri şi alte ţări.

Veniţi cu toţii ca izbânda noastră să fie deplină şi neîntârziată. Avem oameni cari ne stau într'ajutor şi avem şi ajutoare băneşti venite dela fraţii de-ai noştri, muncitori în fabricile din America. Oameni săraci şi muncitori năcăjiţi ajunşi în America la o stare mai bună, s'au gândit să creeze un fond pentru ajutorarea cooperativei muncitoreşti din ţara lor de naştere, să vie în ajutorul fraţilor lor mai năcăjiţi decât ei. Acest fond, adevărat că nu este prea mare; o sută cincizeci de mii nu e un capital pentru o mare afacere, dar totuşi este o sută cincizeci de mii, pe cari din bancă nu-i câpătăm decât pe lângă dobânzi mari şi poate nici cu camete, iar acest fond ne stă la dispoziţie fără nici o camătă. Şi fraţii din America ne mai dau şi alte împrumuturi, încă câteva sute de mii numai cu o dobândă de 8% care la noi în ţară nici nu se poate numi dobândă, de oare-ce nimenea nu împrumută bani cu atâtă.

Iată dar motivul care ne face să ne gândim serios la înfiinţarea unei cooperative şi să ne îndreptăm glasul de chemare către toată suflarea muncitorească din Scheii.

Dar, ca să ne folosim numai de ajutorul fraţilor din America şi de sprijinul oamenilor cari ne stau într'ajutor la organizarea şi conducerea cooperativei nu se poate.

Şi noi trebuie să ne facem partea noastră de datorie căci cei ce câştigă din cooperativă sântem noi.

Creдем că fiecare muncitor care devine membru al cooperativei să subscrie o cotă de 500 lei, din care una sută lei să o verse acum la început — restul în rate de câte 50 lei lunar; iar ca spese de organizare câte 50 lei tot acum la început.

Dacă sânt muncitori cari dispun de mici economii, le este datoriu lor morală, să verse întreaga cotă de 500 lei, iar cei mai năcăjiţi, dacă cooperativa ia o dezvoltare frumoasă dela început, îşi vor plăti ratele lunare nu din buzunar ci din partea ce li-se cuvine din profitul cooperativei.

În cooperativă vom fi toţi egali, având fiecare un vot, chiar şi în cazul când cineva ar subscrie mai mult de 500 lei, iar profitul se împarte după consumaţie: cel ce cumpără mai mult aduce cooperativei mai mult profit, prin urmare are şi dreptul la o parte mai mare de profit.

O astfel de cooperativă vrem să vedem înflorind în Scheii şi credem că nimenea nu va rămâne indiferent ci fie-care cap

## Dr. prof. N. Iorga pentru un guvern I. Maniu

Sâmbătă a avut loc la Bucureşti întrunirea comitetului executiv al Partidului d-lui prof. N. Iorga din Capitală şi judeţul Ilfov. Cu acest prilej d-l prof. N. Iorga a făcut un important expozeu politic asupra situaţiei interne a ţării, din care reţinem, după „Neamul Românesc”, următoarele declaraţii:

„Regimul Averescu a căzut. Noul guvern liberal a înăugat o tiranie stearpă, atunci când singura scuză a călcării legilor e o mare operă de creaţiune (aplauze).

Puteam eu să aprob un astfel de regim, chiar dacă nu s'ar fi aruncat cu toată furia asupra noastră? Linia mea de conduită se desfacea din mersul însuşi al evenimentelor (aplauze).

Omul care întrupa acea direcţie, a dispărut. Între succesorii lui şi Partidul Naţional-Tărănesc, chestia se pune așa: De o parte doctrina d-lui dr. Lupu:

„Injustiţia în folosul Ţării, care nu e așa de decăzută ca să poată fi guvernată numai prin nedreptate.

Şi morala lui Lăpuşeanu din nuvela lui Negruţi:

„Dacă ţara nu mă vrea pe mine eu o vreau pe ea”.

De alte, două partide cărora

le propusesem un front unic de luptă, şi el nu s'a putut realiza, pentru neînţelegeri în care n'aveam nici o competenţă de a fi arbitru.

De o parte şi de alta, primisem, înainte de dispariţia fostului preşedinte al Consiliului asigurările unei dispoziţii de luptă.

Ori ce acţiune în acest sens a Generalului Averescu, nu poate de cât să aibă toată aprobarea mea.

Deocamdată mă găesc, în ce priveşte pe naţionali ţărănişti, în faţa unor oameni hotărâţi să înfrunte toate riscurile legale pentru a se ajunge la libera exprimare a ţării, în vederea unui viitor regim îndreptăţit să guverneze.

Cine poartă o luptă fără rezervă, împotriva concepţiei teranice neîndreptăţite, nu poate decât să mă aibă ca prieten sincer şi sigur. (aplauze).

Pe baza unor informaţii de ziar, pe care nu am timpul nici dispoziţia să le rectific, am fost întrebat dacă există un act scris de care s'a vorbit.

El nu e necesar pentru o astfel de acţiune comună. Iar dacă e vorba de o colaboraţie de guvern, nu mi s'a vorbit de așa ceva, şi nu sunt omul care să prezint cereri de avantajii alea-

de familie se va grăbi să se înscrie în listele ce se vor pune în curând în circulație. După înscriere imediat se va convoca adunarea generală de constituire și cooperativa își va facepe activitatea.

Venii cu toții frați muncitori la înfăptuirea unei opere mari și frumoase care ne face și cinste și un bine, pe care, din altă parte zădarnic îl așteptăm.

Un comitet de propagandă.

### Expoziția de pictură E. Morres.

Un concetățean de-al nostru, sas, cunoscutul pictor, d-nul Eduard Morres, și-a deschis o nouă expoziție în sala Redutei, care va mai dura până la 18 l. c. D-l Morres e cunoscut în primul rând ca un bun și minunțos stilist. Tablourile lui, frumoase și cu grije executate — în majoritate peisaje — te frapază prin revărsarea de lumină, prin liniștea îmbăcșită de soare, prin sufletul călît la patima idealismului, prin dragostea de culori, de natură și de singurătate, a unui artist ce știe să muncească și să tacă, creând nemijlocit din tainice și neprefăcute adâncuri D-nul Morres nu pozează, nu caută efecte, cu ori ce preț, nu-i un fillison, sau pervertitor al artei, e sincer și acesă e o mare calitate a sa.

Din cele 47 de tablouri, în mare parte deja reținute, relevăm în special:

„Căderea apei“ (1), „In grădina“ (3), „Băiat la soare“ (9), „Atletică ușoară“ (10), „Bolboci“ (14), „Stâncile Jopei“ (23), „Soare de vară“ (31), „Stâncile lui Solomon“ (33-34), „Toamnă târziu“ (41), „Soare de toamnă“ (42) etc.

Indemnăm publicul nostru să viziteze această interesantă expoziție.

Dr. L.

## Bazele științifice actuale și rezultatele luptei contra tuberculozei.

De Dr. Valeriu Stinghe.

— Sfârșit. —

### Armamentul antituberculos al Franței.

Actualmente fiecare departament al Franței are dispensarul său antituberculos, unele dintre ele chiar mai multe, așa că totalul dispensarilor se ridică la cifra de 530.

Multe departamente își au sanatoriul lor pentru tuberculoși și în curând, conform legii sanatoriilor din 1919 alui Honnorat, fiecare departament își va avea sanatoriul său. Totalul sanatoriilor de tuberculoză pulmonară din Franța e de 72 cu 6931 paturi.

Tot de armamentul antituberculos se țin: 53 sanatorii marine cu 10798 paturi, câteva prevenatorii cu 5000 paturi, câteva spitale-sanatorii cu 2800 paturi și servicii spitalicești specializate cu 4180 paturi. În fine mai sunt vre-o 50 de centre de „Oeuvre-Grancher“ și „Centre d'élevage“ — Léon Bernard.

### Rezultatele luptei contra tuberculozei.

Ne rămâne acum să vedem cari sunt până în prezent rezultatele acestui teribil și perpetuu războiu dintre om și bacil. Cifrele ce voi înșira mai jos sunt mai elocvente decât oricare alt comentariu.

De unde în anul 1885 mortalitatea prin tuberculoză în Alsacia și Lorena era de 30 la 10 mii locuitori, până în 1926 ea a scăzut la 12 la același număr de locuitori, deci o diminuare de peste 50%. În Danemarca, în anul 1890, mortalitatea prin tuberculoză a fost de 30,3 la 10.000 locuitori, iar până în 1926 ea a scăzut la 8,5%.

În Scoția în 1890 mortalitatea a fost de 25,7% iar până

în 1926 ea a scăzut la 9,5%.

În Statele-Unite în 1901 mortalitatea prin tuberculoză a fost de 23,8% iar în 1926 de 8,6%.

Precum vedem rezultatele luptei antituberculoase în țările unde ea a fost organizată metodic sunt cât se poate de remarcabile.

### Invățăminte pentru alții. . .

Când cunoști proporțiile acestui flagel, când cunoști armamentul contra lui și când cunoști rezultatele incontestabile de azi ale luptei antituberculoase din țările amintite, în mod firesc îți pui întrebarea: Oare azi când grație instituțiilor „Oeuvre Grancher“ și „Placement familial“ alui Léon Bernard, răspândite în multe țări civilizate, mortalitatea tuberculoasă a copiilor îngrijii de aceste instituții, a scăzut, precum am arătat, aproape la zero, azi când vaccinul antituberculos B. C. G. promite zorii unor zile de adevărată resurrecție, azi când grație întregului armament antituberculos, mortalitatea tuberculoasă a scăzut cu 50% și chiar mai mult în unele țări, se mai poate îndoi cineva de izbânda acestui sistem de luptă?

Desigur, când e vorba de țara românească, unde pe acest teren, trebuie s'o recunoaștem, suntem încă în perioada embrionară, nu trebuie să ne lăsăm îmbătați de aroma iluziei unei izbânzi prea timpurii. Experiența altor țări ne-a dovedit, că izbânda într'un asemenea războiu se culege cu sacrificii enorme pecuniare și într'o perioadă de timp care se numără cu deceniile.

Dar aceste sacrificii, fie ele cât de enorme și acest proces îndelungat, trebuie ele oare să ne inspire atâta teamă și să ne descurajeze într'atâta încât să rămânem impasibili, cu brațele încrucișate în fața acestei calamități, a tuberculozei, care tinde să ne cutopească? Numai un popor uzat, degenerat, fără energie și fără ambiții, ar putea reacționa astfel, sau mai bine zis ar fi capabil de o asemenea inerție. Imi place să cred că nu e cazul nostru, al românilor.

Iată pentru ce m'am crezut dator, ca român, să atrag atenția asupra acestei probleme vaste și dureroase, pentru ca să se vadă, că coordonarea sistemului științific actual de luptă antituberculoasă, cu bunul simț al politicii sanitare, cu educația igienică a publicului și în special cu educația lui antituberculoasă, coordonare realizată așa de cuminte în alte țări, n'ar trebui să întârzie nici la noi.

### Descreșterea analfabetismului în Cehoslovacia.

După datele recente publicate de Administrația militară se află printre noii recruți cari formează ultimul contingent al armatei 4355 analfabeți, ceiace înseamnă o descreștere cu 500 față de anul trecut. Această împrejurare arată că consecințele anilor de războiu, când educația școlară a fost ignorată, încep să dispară. Din numărul de 4355 analfabeți care a fost menționat mai sus, se află 1662 ruteni, 1566 slovaci, 355 cehi, 344 unguri, 190 germani, 92 țigani, 60 români, 69 evrei, 17 polonezi. În anul acesta s-a înființat în armata cehoslovacă 227 cursuri pentru lichidarea analfabetismului printre soldați. Față de anii trecuți când cursurile au fost ținute de sergenți, aceste cursuri sunt ținute în prezent exclusiv de ofițeri.

## O alegere de comitet școlar devenită proverbială

Ni se scrie:

Munca omenească a început să ia caracter de virtute, de când ea se desfășoară în chip cinstit, legal și de când oamenii sunt egali unii în fața altora.

Oamenii muncesc pentru ei, dar și pentru ceea ce ei reprezintă ca națiune.

Asta în genere.

Dar când tu nu ești obligat să muncești decât numai pentru tine și toțișii lupți și pentru ce e în jurul tău — tot așa de cinstit ca și pentru ceea ce-ți aparține?

Dar când în această luptă îți stă semenul împotriva?!

Dar când și se împotrivesc cei ce ar avea obligația să-și multumească pentru ajutorul ce-l dai, întrucât munca o depui tocmai pe terenul în care ei cu greu muncesc?

Această împotrivire vădit răutăcioasă ni s'a pus în alegerea Comitetului Școlar al grădiniței de copii mici No. 4, din Strada Agrașilor.

Din Ianuarie și până Duminică 11 c. numai de șase ori am fost convocați pentru alegere, ca mereu să se amâne sau să se conteste.

În fine, Duminică trecută s'a procedat la alegere în chip legal.

A fost aleasă singura listă prezentată în termen.

Se înfățișează însă — ca culme — un director de școală — d-l Emil Rait cu o contestație dată la 10 Decembrie, deci cu o zi înainte — pe motiv că constată lipsa în a II-a zi — la alegere — a unuia din candidații aleși.

Cu cine constată această lipsă mai înainte cu o zi de alegere, care în nici un text de lege nu e prevăzută ca fiind aducătoare de anulare a alegerii?

Cu încă un prezent, sub-revizorul Școlar, d-l Vasile Micudă și alți cinci absenți, din cari patru sunt membrii în Comitetul Școlii primare No. 4 și unul este servitorul acestei școlii.

Iată cine dar au intrat în această asociație pentru a contesta în bătaie de joc o alegere de comitet, care nu înțelege de cât să muncească pentru binele școlii, nevinovată cu nimic — dacă până acum — n'a fost ajutată.

Este de menționat faptul că

la această sfidătoare contestație depusă de cei doi reprezentanți de școală românească erau de față: d-l N. Orghidan, inspector șef școlar de regiune, d-l Ciură, inspector primar și d-l I. Manolache, revizorul școlar județean.

Acesti nemai pomenit gest îl amintim, deși candidatul absent s'a prezentat în ședință și considerăm deci ca neavenită contestația depusă de oamenii școlii, care între altele reprezintă moralitatea, capacitatea, etc.

De-o-camdată numai atât.

### Cronica artistică

Trupa teatrală vieneză, a jucat Vineri seara și Duminică d. a. o dramă în 3 acte de John Galsworthy:

**Senzație.** Această piesă modernă engleză se prezintă de fapt ca un fel de senzație, nu numai prin conținutul ei, care l-a determinat pe autor să-i dea acest nume, dar și prin concepția, aspectul și întreaga ei alcătuire. Senzație, nu ca ceva extraordinar de bun, sub raport artistic, ci ca ceva neobișnuit, ciudat, din punct de vedere al rostului și valorii ei.

În jurul unei sinucideri se descoperă diverse intimități ai celor din apropierea imediată a sinucigașului, presa e arătată, ca necrușând doliul rudelor și lacomă de senzații, poliția în aceeași ipostază, pentru-ca la finea îndelungatelor cercetări să se constate că mobilul faptei era boala însăși a sinucigașului. E o piesă cu nervi, scrisă pentru biciuirea nervilor, cu saltrizări în parte îndreptățite, dar fără suflet, fără măduvă, lipsită total de parfumul artei.

Reușita reprezentației se datorește aproape exclusiv buneii interpretări a talentajilor actori în frunte cu Elly Kollo, W. Wilhelmi, R. Telden, R. Kende, K. Auder etc. etc.

Dr. L.

Reprezentațiile trupei vieneze. Astăzi, Marți, piesa „Candida“ de Shaw; Miercuri „Die Raschhaffs“ de H. Sudermann, Joi ultima premieră: comedia „Flachsmann als Erzieher“ de Otto Ernst. Vineri ultima reprezentație: „Grădina Eden“.

### Culturale si artistice

## Șezătoarea dela liceul „A. Șaguna“.

Duminică d. a. s'a ținut în sala cea mare a liceului Șaguna, „șezătoarea“ anunțată. Toată programa ei a fost foarte bine executată, spre deplina mulțumire a publicului numeros asistent.

Partea artistică a fost îndeplinită, cu o deosebită îngrijire de școala profesională de fete a Reuniunii femeilor române și de cea a ucenicilor de industrie și comerț, — cântările corale sub conducerea măiastră a d-lui prof. Oancea, iar jocurile naționale, de o drăgălașie, simț și formă estetică de apreciat, sub conducerea doamnei prof. Cristofot. Deasemenea a fost bine primită declamația elevei Eugenia Vlădescu, dela școala profesională.

D-l prof. Dr. Câmpianu, renumitul nostru chirurg, s'a dovedit și de astădată în conferința sa asupra „Cancerului“ de un excelent pedagog. Predarea sa interesantă, luminată cu intuiții reale și caracterizatoare, prin multe proiecțiuni de diferite cauze de boală, pe cari însuși le-a tratat, prin bucăți scoase dela operații și chiar prezentând un tip de bolnav aveau a produs adânci impresii în tot timpul de un ceas și jumătate, cât a fost urmărită, lăsând deplină înțelegere și convingere în sufletele tuturor celor prezenți.

În legătură cu această conferință publicăm următoarele impresante rânduri pe cari le primim din public:

Întoarsă dela frumoasa conferință a d-lui Docent Dr. Câmpianu, mă simt nespus de încântată și entuziasmată, negăsind cuvinte destul de potrivite ca să povestesc tuturor cele auzite.

A fost o conferință foarte instructivă, redată de un om, care pe lângă darul ce-l are de a propaga știința, mai are și superiorul dar de a alina prin seninătatea, veselia și cuvintele de încurajare pentru fiecare, suferințele atâtor bolnavi.

Domnul Docent Dr. Câmpianu, inspiră atâta încredere, încât orice bolnav, fie cât de fricos de cușit, văzând siguranța și puterea de încurajare, însoțite de cele mai bune speranțe, merge la operație, cu cea mai mare încredere, eșind de acolo cu o adâncă recunoștință și dragoste; unii chiar, cari știu să aprecieze știința lui mare, îl divinizează.

Iar eu, ca o pacientă care am fost sub cușitul lui, rog pe bunul Dumnezeu, să-i dăruiască deplină sănătate, putere de muncă, ca încă mulți, mulți ani cu sufletul său umanitar să poată vindeca grelele suferințe ale bolnavilor!

O elevă și o recunoșcătoare pacientă: N. B.

Duminică viitoare va avea loc a doua șezătoare la ora 4 d. a. tot în sala liceului „A. Șaguna“.



## Casa de Credit a Agricultorilor din Județul Brașov și procesul meu cu această bancă.

În ziua de 8 I. c. s'a desbătut în fața Curții de Apel acest proces, care era urmare a procesului de la Tribunalul Brașov, prin care fusesem condamnat la 3 luni închisoare, la pierderea drepturilor civile pe 3 ani și la restituirea sumei de 60.000 lei pe cari mi-avansasem conform angajamentului ce aveam cu această bancă, în momentul când fusesem încunoștințat de d-nii: Dr. Vasile Glăjariu, avocat și deputat în Brașov și de d-l Manoilescu Directorul Băncii Naționale a României din localitate, că voi fi concediat.

Cu prilejul desbaterei acestui proces în fața Onoratei Curți de Apel s'a întâmplat un caz unic în felul lui: d-l Procuror General din oficiu mi-a luat a-părărea, documentând din toate punctele de vedere, juridice, dreptatea cauzei mele. Domnia Sa a mers până acolo încât s'a dezlăsat din calitatea de acuzator și și-a însușit calitatea de apărător convins al cauzei mele drepte.

Apărătorii mei: d-nii Dr. Aron Suciu și Moroianu au arătat motivele puternice pentru care am fost silit să procedez în felul acesta, unicul scop fiind asigurarea existenței mele periclitată, în momentul concedierii mele fără termenul de 6 luni prealabil stipulat în contract. Dumnealor au arătat că, am îndeplinit nu numai funcțiunea de Director al acestei Bănci, pe care eu am înființat-o și organizat-o în timp de 7 luni de zile, dar că am făcut funcțiunea și de casier și de contabil.

Au mai arătat că d-l Manoilescu, directorul Băncii Naționale a României, la o inspecție făcută de d-sa a recunoscut munca depusă de mine și priceperea în organizarea acestei bănci. Au arătat și documentat că inspectorul Creditului Rural din București, verificând activitatea acestei bănci, m-a felicitat de modul cum am știut să organizez și a declarat că suntem una din Băncile cele mai bine organizate din punct de vedere tehnic.

O penibilă impresie a făcut asupra întregului auditoriu pledoaria d-lui Dr. Vasile Glăjariu, deputat și membru în Consiliul acestei bănci, când a căutat să lovească în viitorul meu, al familiei mele și al numelui meu cinstit.

Domnia sa a declarat că, eu Aurel Ștefanovici, director al acestei bănci, pe care am organizat-o și condus, în timp de 7 luni, nu am scris o buche în registrele acestei bănci.

Procurorul General a cerut Onoratei Curți să verifice acest lucru, ceea ce s'a respins.

A mai declarat că comitetul de Cenzori i-a făcut cunoscut Domniei Sale în calitate de membru al Consiliului de Administrație acest lucru. Că d-sa m-a recomandat în calitate de Director la această bancă. Că această recomandare a fost făcută de d-sa după ce se informase asupra trecutului meu. A declarat mai departe că, mi-a propus să depun suma de 60 mii lei ce o ridicasem, la o terță persoană și nu va mai lua măsuri contra mea.

Această propunere mi-a făcut-o și mie, însă nu am primit-o pentru că nu înțelegeam să anulez prin această contractul meu cu această bancă.

A făcut o declarație mai senzațională că, în momentul ce d-l Mariescu, Ad-tor delegat al acestei bănci, a comunicat că eu am ridicat suma de 60.000 lei pentru asigurarea existenței mele și conform contractului, în

acel moment s'a întâlnit cu d-l Manoilescu, directorul Băncii Naționale, cu d-l Prim Procuror și cu d-l Jude de Instrucție și împreună au venit la bancă, unde a găsit Cassa de bani larg deschisă, (?) pe subsemnatul în fața Cassei și a constatat și suma lipsă de 60.000 lei, pe care am găsit că este dreptul meu să o ridic. Ori eu eram în plină activitate de bancă, lucrând ca de obicei la casă.

D-sa a mai declarat, că chitanța pe care o pusesem în locul acestor bani, era scrisă cu creionul, fapt absolut neadevărat, controlabil, fiind act de Cassă, și mă surprinde că un d-n deputat poate să susțină o astfel de neadevăr patent, în fața instanței Curții de Apel.

D-sa pentru a demonstra completa mea incapacitate, a mers mai departe încât voind să facă o comparație cu alt caz similar, a acuzat pe d-l Aurel Căpăjănă fost procurist al Băncii Românești din localitate, de incapabil pentru același motiv adică că nu știe să ție condeiul în mână și nu știa să conducă serviciul ce i sa încredințat. E adevărat că d-l Dr. Glăjariu când a declarat aceasta, nu știa că d-l Căpăjănă era prezent la desbaterea procesului. O explicație a avut loc între dânsii. rezultatul: Dr. Glăjariu a susținut un neadevăr patent.

În No. 95 al Gazetei Transilvaniei din 28 Septembrie a. c. apăruse o scrisoare semnată de d-l G. A. Mincu fost director al Băncii Generale a Țării Românești de aici, prin care spunea, în calitate de membru în Consiliu de Administrație al acestei Bănci, că sunt concediat în urma insistențelor lui. Reese din acest articol că d-l Mincu a căutat să mă elimine din această bancă, la fel cum m-a eliminat din Banca Generală a Țării Românești în 1921, mai reiese și legătura de interese ce există între acest Domn Mincu și Dr. Glăjariu.

D-l Dr. Glăjariu a mai susținut în fața Inaltei Curți de Apel că Casa de Credit a Agricultorilor din Județul Brașov, în care d-sa figurează ca membru în Consiliu de Administrație, nu este o bancă ca orice altă bancă, nu este o bancă speculatoare, că această bancă trebuie să fie condusă după anumite norme date de Creditul Rural și Industrial, ori din actele acestei Bănci reiese tocmai contrariul, adică această bancă profitând de creditul ce i se acordă de băncile mai sus menționate speculează și pe agricultori și pe meseriași, luând nu 15% dobândă cum afirmă d-l Dr. Glăjariu ci 22,0% și chiar 24,0% la

\*) Pentru cele cuprinse sub această rubrică răspunde autorul.

fel ca orice bancă și atunci nu e cea ce spune d-l Dr. Glăjariu că vine în ajutorul agricultorilor și meseriașilor. Tocmai faptul că eu nu am înțeles să mă pretez la această speculație a Agricultorilor a fost cauza îndepărtării mele.

Erau persoane interesate cari căutau să-și facă din această bancă o situație. Ca dovadă observația ce mi s'a făcut de către d-nii Dr. Bordea și Mariescu după un control făcut de inspectorul Creditului Rural din București, că nu am știut să trec în registre în așa fel, încât să nu se vadă că banca ia dobânzi mai mari de 15%.

D-l Dr. Glăjariu a susținut că această bancă acordă credite numai la agricultori și meseriași, un fapt iarăși neadevărat, căci banca acorda credite și la alte categorii de persoane. (Cazurile: Mateescu, Ciurea, Tului).

Pot declara că această bancă nu a fost înființată cu scopul de a ajuta pe agricultori și industriași, ci a avut de scop principal: politica de partid.

O dovadă că întreg Consiliul de Administrație și Comitetul de Cenzori este compus din persoane cari fac parte numai din partidul național-liberal.

Deocamdată atâta.

Aurel Ștefanovici  
Strada Hirscher No. 23.

Se aduce la cunoștința generală, că la Inspectoratul Muncii Reg. 17 Brașov, str. Gării (casele dr. Baiulescu) este vacant postul de impiegat (impiegată) cl II.

Acest post este retribuit, în prezent cu 500 lei salariu de bază, plus accesorii, adică în total 4158 lei pe lună. Candidații trebuie să îndeplinească condițiile art. 76, adică să aibă absolvit liceul sau o școală echivalentă.

Cererile pentru ocuparea zisului post, urmează a fi depuse însoțite de următoarele acte: Extract de naștere, certificat medical, că este apt pentru serviciu, eliberat de medicul comunal din circumscripția unde domiciliază, certificat de studii, dovadă de satisfacerea serviciului militar, declarație de limbile ce cunoaște, la sediul Inspectoratului Muncii Brașov, în termen de 15 zile dela publicarea în ziare a prezentei înștiințări.

Asemenea candidații sunt obligați a depune un examen, a cărui dată li se va comunica la timp.

Cinema „Astra“ (Apollo)

13—14 Dec mbrie

Senzații mondială

Oh! Timp trecut de student

8 acte din viața studentescă.

În rolul principal: Walter Slezak, Ida Wüsl, Magarete Kasper

Acompaniament de cor.

## TEATRUL NAȚIONAL DIN CLUJ

Vineri 16 Decembrie 1927 ora 8<sup>1/2</sup>, seara precis se va reprezenta:

### DANSUL MILIOANELOR

Comedie în 4 acte de VICTOR EFTIMIU.

DISTRIBUȚIA: Camil Valonidy dl Ștefan Braborescu, Agon Nișanman dl Florea Simionescu, Pictorul Păsărică dl Neamțu Ottonel, Costel Emilian dl Const Simionescu, Procurorul dl Vladimir Nișcoară, Franço's dl Iosif Vanciu, Lizi dna Silvia Jipescu-Hodos, Coco dna Lelica Bănuțiu, Agenti, invitați, lăutari, delegația Epiroților.

PREȚUL LOCURILOR: Lei 120, 100, 60, 40, 20, 10.

Biletele de vânzare la Apollo.

## Mica publicitate

Incepând de azi se găsește

### Bere Bragadiru

în

Restaurantul Schwartzburg

1041 2—2

Se caută urgent o dactilografă franceză și română. A se adresa la ziar. 1053 1—2

## S'a început

destacarea de resturi pe lângă prețurile cele mai ieftine la FRĂȚII ASCHER Str. Poștil 5

## Cabaret Maxim

în restaurantul

### „Maiorul Mura“

(STR. PRINCIPELE CAROL 9)

În fiecare seară program strict familiar cu diferite producțiuni artistice în toate limbile.

Intrarea liberă.

901 8—0

România  
Casa de ajutor reciproc, economie și împrumut a Funcționarilor de finanțe în Jud. Brașov.

## Convocare

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 23 Decembrie a. c. ora 5 p. m., se va ține adunarea generală ordinară în Camera No. 36 Pal. Fin., avându-se ca subiect la ordinea zilei:

1. Darea de seamă asupra activității din anul 1927.
2. Alegerea de noi membri pentru completarea Comitetului etc.

Domnii membrii sunt rugați a lua parte în număr cât mai mare și acei ce voesc a se înscrie pentru a deveni membri.

Sofile membrilor cari nu pot veni la ședință, pot fi reprezentate prin soții lor prin procură, care se va depune pe birou înainte de deschiderea ședinței, care se va începe fix la ora 5 p. m.

Președinte: Secretar:  
Iuliu Suciu. Odor.

Primăria Municipiului Brașov.

Nr. 27523—1927

## Publicațiune

Toți, cari până acum nu și au înaintat încă socotelile pentru furnizarea sau lucrările făcute pentru Primăria Brașov, sunt invitați să înainteze aceste socotele până cel mai târziu la 20 Decembrie a. c. căci în caz contrar ele nu vor fi lichidate în anul curent.

Brașov. 12 Decembrie 1927.

Primar: Secretar general:  
Dr. Moga. Socaciu

Traduceri și legalizări de traduceri din orice domeniu se execută exact și urgent în biroul din Strada Poștil 44 al d-lui Dr. Ioan Lemeny, traducător și interpret autorizat pe lângă instanțele judecătorești Brașov.

LA BODEGA

## IOAN I. AVRIGEANU

BRAȘOV, Strada Prundului No. 7.

vis-à-vis de „Liceul A. Șaguna“.

A sosit un Transport mare de

### Vinuri garantat-naturale

din cele mai renumite vii din Odobești și Valea-Călugărească și le desface cu ocazia Sf. Sărbători cu prețuri reduse.

Vin alb nou „Talbarel“ de Odobești Superior 1 Litr. Lei 32.—  
Vin alb vechi de 3 ani de Valea-Călugărească 1 „ „ 40.—  
Vin negru Bordeaux „ „ 1 „ 40.—  
Vin „Ottonel“ proffriu „ „ 1 „ 40.—  
Țulcă de Valeni, veche naturală 1 „ 50.—

Șampanie „Mott & fi.s“ 1 Sticlă Lei 188.—

— D E R E C L A M A —

Coloniale, Bomboane pentru Pomul de Crăciun și alte mărfuri cu prețuri reduse.

SĂ BEȚI „Talbarel“ de Odobești. Dacă vrei să te întărești.

Procurați-vă cele necesare pentru îmbrăcăminte de baluri, în condițiuni de plată convenabile și în rate dela Magazinul de mode bărbătești.

## B. TELLMANN

Brașov, Țârgul Cailor No. 8 (Casa proprie)

Serviciul prompt și conștiincios îl garantează existența de 30 ani a firmei mele. — Am permanent în magazin tot felul de specialități de stofe. — Paltoane și pardesie. Se execută bine și cu prețuri moderate fracuri, smokinguri și costume de sport, precum și reverende preoftești.

Pentru funcționari prețuri speciale.

1048 1—3

În permanență montate de gumă și impermeabile

La cerere împrumut fracuri și smokinguri

## Interpelări și comunicări în Cameră

După interelările dela Senat și Cameră în chestia turburărilor studențești dela Oradea, Cluj și alte localități, despre cari am raportat, au urmat în ședințele de Vineri și Sâmbătă ale Camerei alte interelări și comunicări de interes public făcute de deputații Partidului Național-Tărănesc.

Dep. dr. Aurel Dobrescu a interelat pe ministrul de interne asupra stării dezastroase, în care se găsește administrația județelor și comunelor din întreaga țară în urma insuficienței Legii administrative și care are urmări păgubitoare pentru dezvoltarea țării. Cere în consecință să se fixeze o zi pentru desvoltarea interelării.

Dep. D. R. Ioanițescu a interelat pe ministrul muncii asupra prigoanei sindicatelor muncitorești de către guvern.

D-l dep. Virgil Madgearu a adresat o nouă întrebare cu privire la menținerea cenzurii presei, arătând că astăzi se cenzurează articole cari privesc numai acte izolate ale guvernului, cari n-au nici o legătură cu actul dela 4 Ianuarie. Astfel a fost cenzurat în întregime un articol al d-lui prof. univ. Ghinlea dela Cluj, care se ocupa cu dezordinea studențești.

În ședința de Sâmbătă după amiază a Camerei s'a votat proiectul de lege prin care I. O. V. trece dela ministerul de războiu la cel al sănătății. În contra unor dispozițiuni a acestui proiect au vorbit d-nii dep. din Partidul Național-Tărănesc D. R. Ioanițescu, C. G. Brezeanu și Voicu Nițescu, care au cerut ca să se sfârșească odată cu peregrinarea invalizilor pe la ministere, pentru a cerși o situație mai bună invalizilor.

Am cerut — a spus d-l V. Nițescu — la 1920 ca orfanii, văduvele de războiu și invalizii din fosta armată austro-ungară să fie tratați în mod egal cu cei din armata română. Până acum, aceasta nu s'a aplicat. Am mai cerut ca bătrânii foștilor voluntari ardeleni din armata română, precum și aceia, cari, închiși în închisorile ungare, au contractat diferite infirmități, să fie și ei trecuți în rândul celor îndreptățiți la pensie, dar toate au rămas zădarnice.

În răspunsul său ministrul Inculeț a promis că va ține cont de cererile exprimate.

Dela Prefectura Poliției.

## Buletin informativ

pe ziua de 12 Dec. 1927.

**Arestarea unui evadat.** În ziua de 11 Decembrie a. c. a fost arestat de către organele Siguranței individul Gheorghe Theodorescu născut în comuna Făgureș, jud. Prahova, evadat în ziua de 23 Octombrie a. c. dela Postul de Jandarmi Predeal. Cercetat amănunțit de către comisarul Simionescu Mihai din Prefectura Poliției Brașov, șeful secției penale, s'a stabilit că numitul în noaptea de 26-27 Octombrie a. c. prin spargerea unui geam s'a introdus în Vila situată pe Timișul de sus proprietatea d-lui Alexandru Năstăse director general al Casei Centrale de împrietărire București și de unde a furat numeroase obiecte de casă, între cari paturi, covoare, costume, albituri de tot soiul, perini etc. După săvârșirea furtului aceste obiecte le-a ascuns în pădurea Timișului după ce a mai furat 4 pahare, un ceainic de argint, o tavă de sticlă, 4 căni de porțelan, o chisea de dulceață și una pudrieră.

Toate aceste obiecte numitul individ le-a vândut la diferite persoane din Brașov și Teliu dela care au fost ridicate și predate reclamantului. Valoarea

totală a acestor obiecte trece peste 100.000 Lei.

**Un copil abandonat — găsit.** În seara zilei de 10 Decembrie a. c. a fost găsit pe str. Gării în dosul restaurantului Hadnagy un copil de sex feminin de circa 3-4 luni abandonat de o mamă criminală. Copilul se află îmbrăcat în următoarele: 3 scufițe, cărpă colorată, cămașă și jersu alb de lână, 2 scurte de flane și una pătură de culoare sură cu dungi și două fâșii. Fetița este blondă, ochii negri, sprâncenile castanii, părul castaniu. Făcătorii de bine sunt rugați pe această cale dacă au vre-o cunoștință despre mama criminală să anunțe organele polițienești.

**Furt. Femeia Cozma Gyergyely din str. Gării 23,** a reclamat că autori necunoscuți i-au furat din chioscul său făină, zahăr, untură și alte obiecte în valoare de circa 5000 lei. Circ. II-a cercetează cazul.

**Accident mortal.** Cheferistul Gyerkes Adalbert din Brașov str. Pietrării No. 9 în dimineața zilei de 10 Decembrie a. c. pe când se afla în serviciu în stația Suburbii a fost lovit de locomotiva trenului de marfă No. 2523 cauzându-i leziuni corporale grave. În stare gravă fiind transportat la spital a încetat din viață.

## Campania lui Rothermere în America

Agenția Cops primește din Londra următoarea relație:

Lordul Rothermere, care a plecat în America pentru a câștiga opinia publică de acolo a sosit la New-York și în prima zi a și vorbit despre „Alsacia și Lorena” din Europa centrală, create prin pacea dela Trianon. Scopul călătoriei sale ar fi menținerea păcii în această parte a Europei și de aceea agită personal contra ordinii actuale din Europa.

S'a instalat în cel mai bun hotel din New-York, care se află în a 5-a avenue hotel „Ambasador” și s'a aranjat pentru acordarea de interviewuri. Vorbește exclusiv despre revizuirea tratatelor de pace și vrea să convingă opinia americană, că lucrurile din Europa trebuie să se schimbe, dacă se dorește evitarea unui război. Afirmă, că prin tratatele de pace s'au săvârșit o mulțime de greșeli, cari trebuiesc înlăturate cât mai curând în interesul liniștii și păcii.

Lordul s'a pus în contact cu colonia maghiară din New-York și a cerut redactorului celui mai mare ziar maghiar, care apare în America ca să anunțe unguirilor din patrie că a venit în America condus de voința de a lupta din toate puterile pentru revizuirea tratatului dela Trianon. A declarat unguirilor americani, că au motive să creadă că patria lor va ajunge la repararea nedreptăților și la un viitor mai bun.

Se vede că lordul Rothermere nu s'a liniștit cu rezultatele acțiunii sale, ce a deschis-o în Europa și care a adus roade mult mai mici decât și-a închipuit. Simte nevoe de noi senzații, de urechi mai îngăduitoare și mai ales de un mediu, unde să se știe cât mai puțin de situația reală din Europa. De aceea nu trece cu vederea nici un prilej. Deoarece Ungurii din America pregătesc ridicarea unui monument lui Kossuth, fapt, care ar putea atrage atenția asupra chestiunii maghiare, a donat 1000 dolari pentru fondul monumentului. Este încredințat, că trebuie lucrat în toate direcțiile și cu orice preț.

## O importantă conferință despre cooperative - la Brașov

Viitoarea șezătoare culturală pentru intelectualii și poporul din Brașov va avea loc în sala liceului „Andrei Șaguna” Duminica viitoare 18 Dec. a. c. la orele 4 după amiază.

De data asta va ține o foarte interesantă conferință părintele Ion Poeda: Despre începuturile și dezvoltarea cooperativei; greșelile de organizare a cooperativei noastre; cauzele stagnării cooperativei românești; cooperativele americane; faimosul proces al miliardarului Ford și Aron Sapiro isvorât din lupta organizării cooperativei agricole ale farmerilor americani; înființarea unei cooperative în Șcheiul Brașovului etc.

Societatea academică social-literară „România-Jună” din Viena și-a ales în ședința generală ordinară din 19 Noembrie a. c. următorul comitet:

Președinte: Augustin Ion I. Papp, cand. ing. Secretar general: Carol Vassilko, conte de Serecki, cand. ing. forest. Casier: Teodor Cicala, stud. med. vet. Censori: Alexandru Domșa, cand. ing. și Virgil Pop, cand. ing.

Comitetul stă la dispoziția tuturor studenților români pentru a da orice fel de informațiuni referitor la studii și la scolile superioare vieneze. Adresa: Wien, I. Hofburg, Marschallstiege Mezzanin.

## Scrisoare din Galați.

**Culturale.** Odată cu sosirea ei, mișcarea culturală din Galați a devenit mai intensă. Duminica trecută la teatrul „Central” a vorbit d-na Maria Pop, presidenta asociației feministe din Craiova, despre „Problema feminista și dreptatea cauzei”. La teatrul „Trianon” doctorul prof. Marinescu, dela universitatea din București, a vorbit despre „Pasteur”.

În săptămâna viitoare se vor deschide cursurile dela universitatea populară. În curând vor urma conferințele dela „Biserica Sf. Impărați”. Profesorul I. G. Munteanu va vorbi la societatea funcționarilor comerciali despre situația noastră economică actuală.

**Se cere scăderea dobânzilor.** Sindicatul angrosiștilor de coloniale din Galați a înaintat direcției băncii naționale dela București un memoriu, cerându-i să mijlocească scăderea actualilor dobânzi uzurare, cari gâtuiesc negoțul. Negustorii noștri arată cum este de datoria băncii naționale să vie în ajutorul negoțului, care este așa de greu lovit de cămătări. Ei solicită acordarea unui credit de scont marilor firme recunoscute ca solvabile.

Prin micșorarea dobânzilor prețul mărfurilor ar scădea, s'ar înmulți afacerile și s'ar estini viața.

Negustorii noștri angrosiști mai cer să se acorde deținătorilor de mărfuri așlătoare în interpositele docurilor posibilitatea de a la putea lombarda prin warante la banca națională cu dobânzi modeste. Asemenea măsuri, cari ar fi trebuit luate mai de mult, ar ușura mult negoțul nostru.

Correspondent.

## Aniversarea lui Herman Sudermann la Brașov

Cu prilejul împlinirii vârstei de 70 de ani a marelui scriitor naturalist-dramatic german s'a aranjat în sala Redutei o serbare, la care a asistat multă lume. Muzica orașului întregită cu câțiva membri ai Filarmoniceii a executat uvertura Egmont și a. sub apreciația conducere a d-lui diriginte Paul Richter. Tânărul scriitor sas din Brașov d-l Heinrich Zillich, a remarcat în câteva fraze importanța lui Sudermann, ca mare tehnician al dramei, negându-i cu desăvârșire talentul creator, calitate ce o avea prin excelență celălalt mare dramaturg german Gerhard Hauptmann.

A urmat apoi reprezentarea dramei sărbătoritului, „Familia Raschhoff”, de către trupa teatrală vieneză. Ce privește această piesă, credem că pe nedreptul i se contestă valoarea ei artistică, reducându-o numai la calitățile ei tehnice, cu toate că elaborarea psihologică a piesii are unele scări, dar ea are caractere admirabil fixate, corăspunzătoare mediului și timpului respectiv. Bunii interpreți au contribuit mult la reușita reprezentației.

**Asociațiunea medicilor din Brașov** va ține o ședință astăzi, Marți în 13 Dec. cu următorul program: 1. Dr. Oprescu și Dr. Borsan: Un caz de tetanos vindecat. 2. Dr. Oprescu și Dr. Dăscălescu: Un caz de molluscum contagiosum. 5. Docent universitar Dr. Câmpănu: Un caz de chist meșterian. 5. Dr. Szabo: Intrebunțarea camforei și echivalentelor sale. 5. Dr. Colbazi: Un tratament mai rapid al epididimită blenoragice. 6. Chestiuni profesionale.

## Informații

D-l Iuliu Maniu a fost primit Vinerea trecută în audiență de A. S. R. Principesa Mamă.

**Inchiderea universităților.** Ministerul Instrucțiunii a hotărât închiderea universităților pe ziua de 16 Decembrie c. r. În acest scop, toate decanatele au fost înștiințate despre măsura ministerului, întrucât, nici un student nu va mai intra în clădirile universităților după această dată. Cursurile vor fi deschise imediat după sărbătorile Crăciunului.

**Slujbă 'n sobor.** Primum următorul comunicat: Avem onoarea a aduce la cunoștința onor. public credincios, că preoții aparținători grupului religios din orașul Brașov, vor ține slujba în socor Duminica viitoare 18 Decembrie c. ora 3 d. a. în biserica sf. Treimi din Brașov-Dârste. Predica o va rosti păropop Dr. Iosif Blage, iar conferința se va ține din partea „Astrei”. Brașov, 11 Dec. 1927. Ioan Broșu preș. Dr. P. Debu secretar.

**Spre atențiunea exportatorilor de porci.** Uniunea Camerelor de comerț și de industrie a comunicat Camerei Brașov sub Nr. 5123 din 1 Decembrie 1927, că Ministerul polon al agriculturii și domeniilor a acordat municipalității Sosnoviec autorizarea excepțională de a importa din România lunar 1000 de porci.

**Masa studenților „Virgil Oniștu”** a elevilor liceului „A. Șaguna” din loc mulțumeste și pe această cale Oc. Direcțiunii a Fabricii de hârtie Zărnești pentru frumosul dar de Crăciun în sumă de 1500 lei.

**Prohibirea lozurilor loteriilor externe.** Oficiul poștal de reședință din loc aduce la cunoștința publicului că în baza ord. din bul. of. Nr. 19-20 Nr. 157,548 din 3 Septembrie 1927 lozurile sau prospectele de loterie externe sunt prohibite și vor fi înaintate parchetelor tribunalului conform legii loteriilor. Mandatele poștale externe pentru astfel de loterii sunt inutile și cad în riscul prezentatorului.

S'a găsit un câne lup în vârstă cam de 3 luni. A se adresa la redacția ziarului.

**Serata de Silvestru a funcționarilor forestieri.** Raionul Brașov al Uniunii funcționarilor forestieri, având în vedere situația economică precară de azi, aranjează anul acesta, în locul balului obicinuit de fiecare an, numai o serată de Silvestru în toate sălile Redutei, la care cu onoare invită pe această cale pe toți membrii săi, precum și cercurile sociale din ramurile de lemn și cele similare. Comitetul țaranțator roagă publicul care obicinuia a cerceta acest bal și pe care l-a primit cu multă plăcere, să binevoiască a aduce la această serată pe prietini săi, cunoscând, că nu se vor trimite invitații separate. Rugăm a renunța la toilette de seară. Comitetul. 1042 1-1

**Medicale.** Dr. Grauentels Alfred fost medic al spitalului Franz Josef din Viena da consultațiuni pentru boale de femei zilnic dela ora 11-1 și 4-6 în Str. Porții 58, parter (lângă „Coroană”). Trăment modern diathermic. 988 6-7

**Medicale.** Dr. Robert Wermscher medic-dentist Strada Porții 31. Consult zilnic afară de Marți și Joi înainte de amiază. Instalațiunile ce'e mai moderne.

Nu cumpărați nimic până nu vizitați Magazinul nostru

cel mai bine asortat, cu prețurile cele mai reduse.

Pentru funcționari și muncitori

este reducere specială

**R. TABAK & Co.**

Magazin de Mode pentru Dame și Domni.

1004 5-8

BRAȘOV, STR. PORȚII 38.

## MARI REPARATURI DE PIAN

Claviaturi noi, reparaturi mecanice, instruniri, utenții de acordare etc. Acordări se fac și în provincie. Avem referințe prima desore lucrările executate.

**KARL EINSCHENK, Brașov, Str. Neagră 54.**

88f 17-17